

EN ELCHE  
 Trimestre, 2'00 pesetas  
 Fuera de Elche  
 Trimestre, 2'50 pesetas  
 Paquete de 30 ejemplares, 2'00 pesetas.

# TRABAJO

Órgano de la Agrupación y Juventud Socialistas y de las Sociedades Obreras

Año

Bibliotecas Municipales  
 d'ELX

Elche 18 de Junio de 1922

Aparece semanalmente  
 No se devuelven los originales  
 Director: Antonio Cañizares

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Centro Obrero (Plaza de Joaquín Costa, 9.)

## Los patronos, intransigentes

## Aspectos de la huelga

# El conflicto alpargatero Los falsos corresponsales

Nuestra clase patronal no escarceante; inútiles han sido las lecciones recibidas en los diferentes conflictos que se han planteado; les domina, les absorbe una fé ciega de predominio; no piensan en el engrandecimiento del pueblo, en el florecimiento y progreso de la industria; otra cosa no se desprende de su testarudez, de su equivocada y torpe conducta.

No quieren reconocer beligerancia a sus obreros; persisten en su terquedad de tenerlos supeditados; no estudian los perjuicios que en perspectiva se vislumbran en un porvenir no lejano para la industria; inútil resulta, el que los obreros les demuestran que están en inferiores condiciones económicas que sus compañeros de otros pueblos; el que técnicamente les hagan ver, que aun concediendo lo que los obreros piden, no hay posibilidad de que produzca trastornos la competencia, porque en ningún centro productor de la alpargata, están en condiciones de hacerla; el que el costurero de aquí, gane proporcionalmente menos que un peón de albañil; que el aprendizaje es casi nulo en la industria, a causa de lo mal que se remunera el trabajo; todo inútil, permanecen insensibles ante hechos tan elocuentes; doloroso es confesarlo, pero si los patronos no se despojan de tanto prejuicio, preveemos un porvenir desastroso para lo que siempre fué riqueza y engrandecimiento del pueblo: la industria alpargatera.

No sabemos en que piensan nuestros patronos; si se alteran los precios de las mercancías, ello no es inconveniente para que continúe su curso normal el trabajo; si hay que subir unos miserables céntimos los jornales de los obreros, entonces ya no puede ser, son exigentes, provocativos, perturbadores y no sé cuántas cosas más, cuando por el contrario, creo que no se encontrará en parte alguna trabajadores más prudentes y pacíficos, que miren con más interés los beneficios generales de todos y que se conduzcan con

más corrección; precisamente por eso creemos que se conducen en la forma destemplada y despótica que lo están haciendo nuestros patronos.

La forma de conducirse la clase burguesa en este conflicto, nos da la medida de su incapacidad; no se pueden admitir procedimientos más burdos que los que emplean los patronos para prolongar la resolución de la huelga planteada; que tendrían, creímos, más energía, más decisión, más franqueza para dar la cara; únicamente hay una razón para que los fabricantes puedan justificar sus procedimientos: y es que no les asiste la razón por ninguna parte.

De todos modos hay que definir conductas y por eso para darle a cada cual su merecido y de ahí nuestra condenación de los procedimientos que sigue la patronal.

Cuantas personas han examinado esta cuestión, creen que es un asunto de fácil solución y deploran el que se tenga paralizada toda gestión que tienda a normalizar la vida ordinaria del pueblo. Esto dicen: parece un juego de topas y es porque de buena fé pensando, ignoran que entre los patronos hay una mano negra que lo dificulta, hay un *Rasputin*, un *monje endemoniado* en la patronal, que sin ser fabricante, ejerce una gran influencia entre ellos y aprovecha las tertulias matutinas que en su casa se vienen celebrando para hacerles mala entraña a los dóciles y crédulos concurrentes.

No se escapará de nuestra crítica el ente en cuestión, pues parece que goza con el daño que hace a los demás, pero interín llegue el momento oportuno de desenmascarlo, conviene que consignemos aquí que los únicos responsables de que este estado de cosas perdure, son los patronos y más bien que ellos, los que aun siendo ajenos al asunto, por sus instintos malignos les inducen por el terreno de la perdición.

En cuantos conflictos surgieron en esta localidad entre el capital y el trabajo, unos de los que con más bríos contribuyeron al mantenimiento de la anomalía, fueron los que a título de periodistas, de corresponsales, publicaron noticias inexactas y partidistas, en los periódicos que les exigió el cumplimiento de su ridículo deber.

Siempre pudimos presenciar con honda pena por una parte, e indignados por otra, la falsa e hipócrita labor de estos mal llamados corresponsales, pues nuestra penosa tarea en plena contienda, la responsabilidad existente en nosotros si no fijáramos nuestra preferente atención a los conflictos obreros, es la causa más que suficiente, para que nosotros, a su debido tiempo, le demos el mentis, al que con intención marcada, esperando el beneficio de su falsedad, esparce noticias en periódicos políticos y reaccionarios, en perjuicio de los que les asiste la razón y la justicia, que en este caso como en casi todos la tiene la clase trabajadora que lucha por mejorar su condición económica y social.

En el presente movimiento, han reincidido en el mismo procedimiento y norma los falsos corresponsales, blasfemando con sus escritos y sirviendo, a buena cuenta, una parte contricante del actual conflicto.

De aquí, que desde que el conflicto es talló, casi todas las crónicas aparecidas en el diario liberal de Alicante *El Día y El Tiempo*, conservador, han sido insertadas, llenas de errores, empeorando por consiguiente en el presente caso como en otros, la situación del conflicto; pues la opinión pública, la que verdaderamente se tiene que cerciorar de la verdad para que decante su fiel balanza al lado de la justicia, solo se compenetra de lo que conviene decir a unos desaprensivos corresponsales, que para nada tienen en cuenta la oficial información de la organización obrera en lucha.

¿Con qué derecho estos corresponsales invierten conceptos erróneos originados por apuestas conversaciones y manifestaciones hechas en reuniones de obreros y patronos? ¿Quién les otorgó el derecho a decir lo que en reuniones de patronos y obreros no sucedió? Y si estas malignas informaciones, se hacen por datos que los fabricantes facilitan a estos subordinados *periodistas*, digan: ¿dónde está la certeza de cuanto dice, la imparcialidad de estos señores, por cuanto publican puras falsas? ¿En qué momento estos corresponsales, adquirieron datos concretos de los obreros, para inmiscuirse en sus asuntos? ¿En ninguno!

Entonces pues, ¿cómo son capaces de falsear las cuestiones que desconocen? Tenemos el deber de llamar a atención de los falsos corresponsales de la localidad: no hay derecho a que por que quieren unos cuantos desaprensivos, saciar sus maquiavélicos propósitos sirviendo A BUENA CUENTA a los señores de Centro Industria, inculquen por medio de la prensa y en los sensibiles corazones de la opinión pública, sandeces y falsedades que no solo perjudican a los obreros en huelga, sino a todas las clases sociales que componen nuestra ciudad.

Sean correctos y moderados estos falsos corresponsales, porque en todo caso los perjudicados, la organización obrera, tendrá que exigirles lo que por instinto no sienten.

## Campana de propaganda socialista organizada por la Juventud Socialista de Elche

Con un mitin de propaganda socialista en E'da, empezará la campana que la Juventud Socialista de Elche de acuerdo con varias entidades del mismo carácter de los pueblos cercanos, ha organizado.

Ha sido invitado para estos actos el joven propagandista valenciano ISIDRO ESCANDELL.

El itinerario será el siguiente: Domingo 18, E'da y Petrel; Lunes 19, Monóvar; Martes 20, Novelda; Jueves 22, Elche; Sabado 24, Crevillente; y Domingo 25, Hondón de las Nieves.

Mucha es la labor que a los jóvenes socialistas requiere hacer y hay que emprender campañas de propaganda para estimular en la lucha a los que están distanciados de nosotros. Las entidades se han creado para la lucha y hay que demostrar con hechos que se vive, que se crea, y no que el estancamiento sea señal de la esterilidad.

Trabajemos si queremos que nuestros ideales sean seguidos por los hombres.

OBREROS:

Leed y propagad

“El Socialista” y “Trabajo”

## IRONÍAS

Con la rebaja de los salarios,  
piensa el patrono, poder triunfar.  
Y yo le digo quedo, ¡muy... quedo...  
¡vuelva a pensar!  
¡vuelva a pensar!

A menos perras, menos trabajo,  
única norma de resistir,  
nuestra existencia, mal atendida,  
¡y así vivir!  
¡y así vivir!

Que nos endosan largas jornadas,  
largos los puntos... Hay que salvar  
las imperiosas necesidades,  
¡de nuestro hogar!  
¡de nuestro hogar!

Que irremisible muere la industria  
porque la guerra, la encareció,  
que pague el pobre con su salario,  
¡y se acabó!  
¡y se acabó!

Cuando la calma todo lo invade,  
pensar debemos, caro lector,  
si con un cambio de oficio, al menos,  
¡irá mejor!  
¡irá mejor!

Que se dirijan, nuestros burgueses  
a los penales, allí hallarán,  
quienes trabajen sin un contrato.  
¡Lo pensarán...!  
¡Lo pensarán...!

Pues no es extraño, que logre alguno  
en esas cárceles, buena ocasión,  
y por su «mañana», pasar la vida,  
¡como un lirón!  
¡como un lirón!

Lástima grande, que los que piensan  
«libres», no sigan a su burgués,  
si por desgracia quedan sin «amo»,  
¡¡que harán después!!  
¡¡que harán después!!

A. LLORET

## La huelga de Costureros y las mujeres

A vosotras, madres, mujeres todas  
que de manera sagrada influís en el ánimo  
de vuestros hijos, de vuestros hermanos,  
sed vosotras las que en esta lucha  
por la dignidad pongais el alma entera  
en la defensa de los intereses comunes a  
todos los trabajadores.

Todas las mujeres sabéis de la forma  
que se está desarrollando el conflicto entre  
patrones alpagateros y operarios de  
sus talleres.

Después de humillar a toda una clase,  
que con su trabajo ha enriquecido a la  
otra, intenta la Patronal, quizá por torpeza,  
por todos los medios imaginables,  
por rastros que sean, sembrar el confu-  
sionismo en los costureros, en vuestros

## La obra educativa en la actualidad

Comunmente se afirma que el bienestar social se fundamenta en la instrucción; mas sin incurrir en el exceso, algo frecuente, de suponer que la Pedagogía instructiva tiene la virtud maravillosa de curar todos los males que hoy afligen a la Humanidad, y redimir y hacer felices a todos los pueblos de la Tierra; sin embargo, y sin peligro de caer en un error, nos está permitido echar una ojeada de conjunto al mundo social en que vivimos y trabajamos, y en cuyo porvenir, necesariamente ha de influir, sin duda alguna, la obra de la educación popular.

Tras la reciente conmoción universal, ha venido la preocupación por el acrecimiento de la eficacia del trabajo humano; por el problema económico, la preocupación predominante en todos los pueblos. Lo era ya antes de la guerra, pero ahora aparece más ostensiblemente. La eficacia del trabajo humano se busca, sobre todo, en aquello en que este trabajo se dedica a producir los medios para satisfacer las necesidades materiales de la vida.

Sólo el afán de aumentar la producción se ha convertido en una verdadera fiebre. Y como ocurre en las sociedades modernas, en que la obra de la educación ha adquirido gran desarrollo, se ha pensado en seguida en hacer de la enseñanza el instrumento para alcanzar la realización de ese anhelo.

Así los trabajos manuales, la enseñanza industrial, agrícola y comercial, toman gran preponderancia por todas partes.

Pero, reconociendo, desde luego, la gran importancia que esta orientación pedagógica tiene para la vida material de los pueblos, para su mayor riqueza, no debemos caer en el error de creer que las desdichas que afligen a la Humanidad, sean causadas por la falta de buenos métodos de producción, de buenos instrumentos fabriles, de hábiles ingenieros e inteligentes obreros.

En el mundo social moderno, salvo en los pueblos más atrasados, está lejos de constituir una causa de pobreza la falta de buenos medios de producción; sin que con esto queramos significar, ni por asomo, que estos no deban aumentarse y perfeccionarse, antes al contrario; cuanto mejores factores de producción disponga la Humanidad, de tanta mayor riqueza disfrutará, y la abundancia de medios de vida propende siempre al mejor bienestar general.

Pero a pesar de este periodo de universal penuria, no es la falta de trabajadores hábiles la causa principal que se opone a la reconstrucción del mundo; ni mañana tampoco será la que impida los más nobles avances en el camino de la mejora de la Humanidad.

La habilidad técnica del obrero, la de cada uno en las cosas de su oficio o profesión, tiene gran valor para la eficacia de la producción, y creemos por tanto, que no es por esta parte por donde la Humanidad flaquea.

La cultura técnica, agrícola, industrial, comercial, etc., es un factor poderoso para la vida; pero no constituye la panacea deseada del bien vivir.

La deficiencia social que se ha revelado en la gran catástrofe mundial, en que hemos vivido, y la que ahora se revela, en la que parece peligrar la anhelada reconstrucción del mundo, es esencialmente de carácter moral.

Las desdichas, pues, que hoy aquejan a la Humanidad, son puramente de carácter moral. Así, lo que principalmente es necesario atacar, para atajar el mal y remediarlo, en lo posible, es todo lo que hay de antisocial en el hombre, todo lo que hay de inhumano, de egoísmo, de antifraternidad y de barbarie. Y aquí, es donde la obra pedagógica tiene su verdadera acción. Los pedagogos, los educadores han de intensificar su labor educativa sobre el pueblo, al fin de que los conceptos de Justicia, Fraternidad, Solidaridad e Igualdad, se estimen en su verdadero valor, y dirijan las voluntades colectivas hacia el mayor grado posible de perfección humana, para que la vida futura de la Humanidad se desenvuelva entre un gran conjunto de bellezas.

Refiriéndonos a la educación del niño, ésta no se puede tomar como un medio para resolver los conflictos actuales; la educación de la niñez debe mirar, sobre todo, al porvenir de la raza, a hacerlos hombres completos para el mañana. Los asuntos del día, han de ser resueltos por las energías de la generación adulta actual, que es la que debe llevar el peso del gobierno actual de los pueblos. Ni a los niños ni a los adolescentes se les puede pedir nada en la obra de hoy de moralización humana, su labor propia es la de preparación personal, para actuar como hombres en plena posesión de sus facultades, cuando llegue su hora, en el mañana.

Por esto mismo, a los grandes filósofos, a los grandes pedagogos, a los buenos hombres de ciencia y economía social, que por todos los pueblos los hay, corresponde hoy la tarea de dirigir las colectividades humanas y moralizarlas, en el sentido arriba expresado. A nosotros, los maestros, nos corresponde nuestro verdadero papel, el de preparar los hombres del mañana.

Torreldones

RAFAEL MARTINEZ

queridos seres, que seriais por ellos capaces de realizar los sacrificios más admirables.

Y es de vosotras precisamente de quienes quieren valerse los explotadores para que su maldad, para que sus malos propósitos, adquieran la fuerza necesaria para vencer, para tener a los obreros a sus plantas y sin que puedan levantar la cabeza.

Desde antes de la declaración de huelga, que no han cesado los patronos alpagateros de inculcar en el cerebro de vosotras, ideas de repugnancia hacia ellas por inoportuna, por innecesaria; sabiendo que sus falsedades harían eco en vuestros cabezas, os interrogaban: ¿que tienen bastante con lo que ganan? ocho o nueve duros a la semana ¿no es lo necesario?

Pero vosotras, alucinadas por esas palabras no sabiais contestar adecuadamente: sí, es lo bastante para agotarse la vida de los míos en una jornada inhumana que es la que emplean para alcanzar en el jornal, sí, es lo necesario para que el pueblo de Elche dentro de unos meses quede convertido, más aun que lo está, en plantel de tuberculosos y tísicos.

Pero ahora, mujeres que con vuestra ilusión, madres que vuestro dolor es nuestro y esposas que compartimos las necesidades del hogar, no hagais a los costureros, que ahora luchan por su dignidad social y por su mejoramiento, más sufrible su calvario; en lugar de atormentarles pintando cuadros sombríos, alentarlos con vuestro entusiasmo; que no sea la permanencia a vuestro lado un continuo aturdimiento, sino al contrario, que vosotros os enardezcan más sus ánimos.

Es preciso que vosotras no seais las culpables de que algunos, si los hubiera, un poco refractarios no convencidos completamente, se entreguen atados de pies y manos a sus verdugos.

No perdais de vista mujeres illicitanas, que el triunfo de los costureros representa la alegría del hogar, de la familia, que aun no ha existido, pues trabajando trece o catorce horas diarias es imposible el contento y en lugar de la vida ser agradable, resulta pesada, poco envidiable.

Ayudadnos, mujeres, ya seais madres, hermanas, etc. en lo que más apreciemos, en vuestro asentimiento, en vuestra conformidad sin protestas por nuestro acto de rebeldía ante el reto vergonzante de la clase patronal.

## Homenaje

Suscripción con objeto de adquirir dos lapidas para la calle de Pablo Iglesias.

Suma anterior, 17'00

J. Alonso, 1'00 ptas.; V. Hernández, 1'00; A. Vicente, 0'25; J. Soler, 1'00; D. Hidalgo, 5'00; A. Quirant, 0'50; J. G. Ferrero, 0'50; Uno, 0'50; Uno, 0'20; M. Bonus, 0'10; F. Martínez, 0'20; P. Moltó, 0'10; D. Pastor, 0'10; V. Jaen, 0'10; J. Maciá, 0'25; C. Segarra, 0'20; T. Vicente, 0'20; M. Amorós, 0'50; J. So-

## TRABAJO

er. 0'60; El campanario, 0'10; Mateu, 0'10; J. Macia, 0'10; Varios, 0'40; J. Orts, 0'15; J. Agulló, 0'25; M. Jaén, 0'25; J. Hernández, 0'50; P. Valero, 0'20; P. Berenguer, 0'20; P. Pomares, 0'25; R. Peral, 0'25.

Suma y sigue 32'05

### Gran mitin de propaganda socialista

El próximo jueves 22, a las nueve horas de la noche y organizado por la Juventud Socialista, se celebrará un mitin de propaganda de nuestras ideas, en el Teatro Llorente, a cuyo acto asistirá el joven propagandista de Valencia Isidro Escandell.

¡Trabajadores! Este Comité os invita al mitin y a que no permanezcáis indiferentes ante las teorías socialistas, baluarte de los explotados, sin el cual es imposible el bienestar para todos los hombres.

¡Acudid al mitin!

EL COMITÉ

### Los cabreros y Cañizares

Fué primeramente la prensa local en vista de que las fiebres de Malta tomaban gran incremento; luego las autoridades, a instancias de esta y de algunos ediles se interesaron por el asunto aunque en un principio no se tomaran medidas radicalísimas para atajar dicho mal, como la importancia del mismo requiera. Nuestra minoría socialista, compuesta por los camaradas Juan Hernández y Antonio Cañizares se interesaron grandemente porque desapareciera la causa de tan terrible enfermedad, que al decir de todos—técnicos, prensa, etc.—consistía en que los ganados cabríos pernoctasen dentro de la población lo mismo durante el día que por la noche, sin reunir además condiciones higiénicas los establos destinados a guardarlos. Viene el informe de los médicos forenses a nuestro Ayuntamiento, y efectivamente, de una manera clara y terminante, y señalan que la propagación de este mal reside en los ganados mencionados. En vista de ello nuestros concejales proponen se dé cumplimiento en toda su integridad a uno de los artículos de las ordenanzas municipales el cual terminantemente prohibe estén esta clase de reses en la población durante los meses de verano. Se toma en consideración lo manifestado por nuestros compañeros, cosa que no suele ocurrir en todos los casos, y se

aprueba la tal proposición no se al por todos los ediles o hubo alguno, amigo de los cabreros, en contra; pero en fin, el caso es que se aprobó. El Sr. Alcalde inmediatamente y de una manera digna de encomio, y vaya por ello nuestro aplauso, procedió a dar cumplimiento al acuerdo tomado por la corporación; reúne a los ganaderos, les expone las razones pertinentes al caso, y después de escuchar de estos sus clamores, quejas y protestas, consiguieron su conformidad para que los rebanos sean encerrados fuera de la población.

Y aquí viene lo más peregrino del caso, cuando autoridades, prensa, médicos y pueblo en general, creían que este litigio estaba resuelto y se disponían a saborear la eficacia de tales medidas, nos encontramos con que los señores cabreros, si nos es permitido llamarlos así, declaran a todos la huelga que podríamos llamar de la leche, y dando rienda suelta a sus humanitarios sentimientos, dejan a todos los enfermos sin este alimento. Pero no se crea que esta declaración de huelga obedecía a vengarse o protestar del alcalde, que con su actitud les había obligado a que buscaran locales fuera de la ciudad para cerrar los ganados, ni de los señores facultativos, por haber descubierto que el mal residía en las cabras, ni contra la prensa por interesarse por la salud pública, ni por los ediles que cumplieron sus deberes, no; ni siquiera por la minoría socialista que fué la que con más denuedo luchó por este bien común; esa actitud obedeció para demostrarle al «bueno» de Cañizares, como ellos dicen, que él era la causa únicamente de su mal, con lo que creían que el pueblo todo se indignaría contra nuestro amigo. Afortunadamente no ocurrió así; éste, enterado de tales propósitos, puso en conocimiento de la primera autoridad local esta determinación, la que consiguió al día siguiente salieran todos a vender su mercancía. Pero lo que no conseguirá nadie, por muchas razones que se le expongan a estos hijos de la sierra, es que Cañizares no vá contra sus intereses ni contra los de nadie, que si tomó parte en este importante asunto fué por el bien general, incluso hasta por el de sus familias y en cumplimiento de su sagrada misión, por cuanto hasta nosotros llegan insistentes rumores de una posible agración por parte de estos rústicos contra nuestro compañero.

Si los cabreros, llevados por la ira e irreflexión, quieren un responsable a lo que ellos creen su mal, búsquenlo en aquellos que no les obligaron todos los años por este tiempo a cerrar sus ganados fuera de la localidad; en los que consintieron se asociaran para encarecer la leche cuando más falta hacía en el pueblo: en la gripe, en los que no les tasan la medida ni la cantidad que tienen que dar a los compradores; en los que consienten vendan su mercancía unas veces en malas condiciones para la salud y otras adulterada, y finalmente, en aquellos que por su despreocupación con los intereses del vecindario que les están encomendados, han dejado que campeis por vuestro respeto.

Tal vez entre estos, estén también los

interesados en que Cañizares sea el blanco de vuestra furia.

ELEYHEROS

### ULTIMA HORA

## La huelga general de costureros

### Ruptura de relaciones El conflicto se agrava

Estaba previsto y no dirá nadie que no estábamos en lo cierto cuando vaticinábamos que aquí hay algo oculto, un poder secreto que impide desenvolverse libremente a los patronos para resolver el actual conflicto planteado con sus obreros.

Lo que al principio parecía grano de Anís a los patronos, cuando apenas les separaba a ambas partes una pequeña diferencia que todos creían fácil de obviar surge de nuevo la dificultad, el salto atrás de los patronos y se colocan en la misma postura que adoptaron al principio del conflicto, esto es, negando a los obreros lo que de buena gana estaban dispuestos a conceder por considerarlo de razón y de justicia.

¿Tendría razón el corresponsal de «El Tiempo» de Alicante, cuando afirmaba en una de sus correspondencias dando cuenta a su manera del desarrollo del conflicto que «no esperaran los obreros conseguir nada en esta huelga»?

¿Será este ciudadano uno de los que están en el secreto? ¿Conocerá la clave que emplea algún sector de la patronal para dificultar la solución de este conflicto? ¿Que poderes extraños están introducidos, que pasa aquí? nos creemos con facultades para adivinar las causas y conocer a los perturbadores que de tan mala fé proceden, pero enemigos siempre de agriar el conflicto, nos reservamos el tratar esta cuestión de lleno hasta que de una manera u otra tenga una solución.

No hemos podido salir de nuestro asombro; hemos quedado estupefactos al conocer la última resolución de los fabricantes de «no conceder a los obreros más que lo que hoy tenían, esto es, la plantilla de mayo y el 15 por 100», y mucho más cuando esta proposición fué rechazada por los obreros y a base de concederles otras mejoras pasaron a tratar con ellos. No hablamos por hablar; ahí está el salto atrás de los patronos que no nos explicamos.

Cuando discutíamos con ellos ante la primera autoridad, del progreso y desarrollo de la industria, cuando les hacíamos ver que comparativamente éramos el pueblo que más bajos cobraban los salarios, afirmaban que estaban dispuestos a conceder mejoras a los costureros, que querían mejorar su situación económica, que no podían ver con buenos ojos que estuvieran sus operarios descontentos y humillados en el trabajo, que estaban

inspirados en un alto sentido de concordia y de transacción; tanto es así, que en nuestra última entrevista, convencidos de la necesidad de mejorar la situación de los costureros, se retiraron para separadamente poder estudiar y ofrecer la cuantía de la mejora que tenían que conceder, lo que no efectuaron porque les pareció muy prudente (y a la representación obrera también), que antes debían consultar con sus compañeros.

La situación en que estaban colocados los patronos; el espíritu de concordia de que parecían estar animados los de la comisión patronal, nos hacía concebir la esperanza de que el conflicto tendría una fácil solución, dada la actitud benévola de los costureros y porque creíamos también que los patronos se habían hecho cargo de la situación despojándose de todo rencor hacia los trabajadores, por los perjuicios que traería consigo para todos el tomar otra resolución extrema.

Nos hemos equivocado esta vez y los patronos verán en que piensan al querer burlarse nuevamente de sus obreros.

La actitud adoptada por la patronal ha producido una honda y justificada indignación en la clase trabajadora y ha rechazado con energía su proposición, que consideran humillante.

El conflicto desde hoy entra en una nueva fase, va a seguir un nuevo derrotero; los obreros han pedido solidaridad a todos sus compañeros, estos se la prestarán sin regateos y se proyecta llevar a cabo un paro general del pueblo en señal de protesta por la conducta intransigente que siguen los patronos. ¿Se llevará a cabo? Creemos que sí: no solamente esto, sino todo aquello que sea preciso para defender a los Costureros.

¡Pueblo de Elche! Sigue el curso de este conflicto, no pierdas detalle y te vencerás de quienes son los verdaderos responsables de que no haya paz y tranquilidad en el pueblo.

### Café-Bar Tupinamba

Fuimos atentamente invitados por don Juan Torres Sánchez, dueño del «Bar Tupinamba», establecido en la Plaza de Abastos, a que asistiéramos a la inauguración de las grandes reformas que ha introducido en su establecimiento.

El amigo Torres, ha tenido acierto y competencia en la transformación que ha implantado en el «Bar», montando un moderno aparato (creemos que no hay otro en Elche), para hacer «agua de Seltz», otro para el servicio de la cerveza y una magnífica fuente, todo con arreglo a los últimos adelantos, con gusto, esmero y acoplado al más refinado escrupulo higiénico.

Nuestro amigo, con la fineza y afecto que siempre nos distinguió, nos sirvió un exquisito aperitivo, en el que pudimos saborear el excelente vermouth y la rica cerveza, fresca como la nieve, que se sirve en su casa, todo de las mejores marcas.

Nuestra enhorabuena al amigo Torres y que tenga mucho negocio.

Tip. Agulló. Canalejas, 5 - ELCHE

TRABAJO

BANCO DE CARTAGENA

Capital ptas. 20.000.000 :-: Fondo de reserva ptas. 1.700.000

Presidente: Excmo. Sr. Marqués de Villamejor :-: Casa central en Madrid

SUCURSALES: Cartagena, Murcia, Sevilla, Alicante, Huelva, Cádiz, Melilla, Lorca, La Unión, Aguilas, Orihuela, Cieza, Mazarrón, Caravaca, Hellin, Elche, Yecla y Totana

Este Banco está afiliado con la Banque Belge pour L'Etranger (filial de la Société Générale de Belgique) que tiene su casa central en Bruselas y Sucursales en Londres, Paris, New York, Bucarest, Colonia, El Cairo, Alejandria, Tintah, (Egipto), Shanghai, Tientsin, Pekin (China).

Efectúa toda clase de operaciones de Banca y admite fondos en cuentas corrientes de depósito con interés, abonando del 2 al 4 por 100 según los plazos. Emite Bonos a vencimiento fijo (uno o dos años) con cupones trimestrales, devengando intereses al 4 y medio y 5 por 100 anual.

En Caja de Ahorros abona intereses del 3 y medio por 100 anual.

¡Atención!

En la Plaza Ventura número 6 se componen paraguas y sombrillas a precios económicos.

Se ponen telas nuevas de paraguas y sombrillas, armazones y bastones de todas clases.

Se garantizan las composturas para medio año.

CARLOS PICÓ (El Draperito)

La Catalana

Gran Tintorería quitamanchas y limpiejas a Presión de toda clase de prendas, montada al moderno sistema alemán.

JUAN CEVA NAVARRO

Tintes en todas clases de colores.—Se tintan lutos en 24 horas, empleando el negro carbón.—Especialidad en limpieza a seco de todas clase de prendas, se limpian trajes a seco en nueve horas.

ULTIMOS ADELANTOS

Se tintan impermeables. Las prendas negras se tintan en diferentes colores

Despacho: Plaza Mayor, 16 ☉☉ Talleres: Plaza del Matadero

ELCHE (ALICANTE)

Bar EL VAPOR

:-: DE :-:

MANUEL BENEYTO

En este nuevo establecimiento se sirven deliciosos aperitivos a precios económicos.

Exquisitos vinos de mesa, Jerez y Moscatel.—Escarchados.—Licores.—Refrescos.—Jarabes.

Representante de varias casas de pitor, embutidos y quesos.

Fábrica de Borrás  
— de —

MARIANO S. ROJAS

Clases especiales para colchones.—Ventas al detall y por mayor.—Precios económicos.

Calle del Comisario, núm. 3

ELCHE

¡Atención!

En la Bajada del Puente, 11 13, (Barbería) se preparan cortes para zapatos a precios económicos.

Esmero y prontitud.

No confundirse:

Bajada del Puente, números 11 13

Comisiones y Representaciones

COMPRAY VENTA por cuenta propia de artículos para la fabricación de Alpargatas y Calzado :-:

Manuel Penalva Escobar

DOMICILIO { ABAD FONS, 18  
Y EDUARDO DATO, 22

Teléfono número 87

Para los Agricultores

Sulfato de Amoniaco.—Nitrato de Sosa.—Sales de Potasa. Superfosfatos.

Abonos especiales, de composición química garantizada, para cada cultivo.

Análisis gratuito de la tierra

Depósito en ELCHE:

JOAQUIN S. RABAZA  
CALLE CASTELAR N.º 22

Pídanse precios y condiciones.

Real Club de Regatas

ALICANTE

Gran Restaurant

Servicio por cubiertos y a la carta  
Cocina de primer orden

Medias y calcetines Ferrández y Comp.<sup>a</sup>

A precios verdaderamente asombrosos en economía, los pone a la venta pública, el compañero JERONIMO SOLER RUIZ.

Calle Teniente Ruiz, 25

¡No equivocarse!

Fábrica de lonas

Se necesitan TEJEDORAS Y ENCARRETADORAS.

Las que no sepan y quieran aprender se les abonará a razón de dos pesetas cada día hasta que trabajen por su cuenta.

Las Pastillas Pectorales Balsámicas del Dr. SOLER, quitan la tos por rebelde que sea. De venta en todas las farmacias y droguerías.

Se Arrienda

la finca denominada «La Florida»  
Para informarse Calle Canalejas, 65.

“LA MERCED”

Carbonería de Pedro Valero

Carbón vegetal, seco y limpio a 0'30 ptas. kilo. Por sacos y a domicilio a 0'25

Hay carbón Koc y Ovoides (Bolas)

Plaza de la Merced (Junto al Alcoraya)

Taller de Relojería de

VICENTE MARTINEZ

Se ha establecido en esta Ciudad el re

lojero Vicente Martínez, para arreglar toda clase de relojes a los siguientes precios:

Arbol de volante de toda clase	ptas. 4'00
Cuerdas	2'50
Espirales	2'00
Cristales	0'75
Agujas y minuterías	0'25
Limpieza	1'75

Las demás composturas 25 por 100 de rebaja de los demás establecimientos.

NO EQUIVOCARSE:

Calle del Comisario, 5.—ELCHE

TRABAJO

Órgano de la Agrupación y Juventud Socialistas y de las Sociedades Obreras.—ELCHE